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 الحصة  الأولى

  التناول : .وقفة القراءة الصامتة  والقراءة الجهرية  والفهم الشامل .                                                  

  المهارة: ..........وضوح الصوت والضبط . .

  الأهداف المعرفية  :
1. يضع عنوانا  آخر مناسبا للحديث.

2. يحدد قيمة مستخلصة من الحديث الشريف  .
3. يلخص محاور الحديث في ثلاث جمل نامية  من تعبيره

4. يستخلص الحقيقة الرئيسة التي تناولها الحديث في  جملة اسمية  مفيدة من تعبيره

  الأهداف الوجدانية  : 

1 ـ  أن يتمسك بالصدق في قوله وفعله .
2 ـ أن يحرص على الصدق مع الله حرصا شديدا ..

  الأهداف النفس حركية  :
1. يقرأ الحديث   قراءة جهرية  واضحة مع مراعاة  الضبط ووضوح الصوت   قدر الإمكان 
2. يحدد شفهيا المقصود الصدق في جملة تامة من خلال فهمه لما استمع إليه .
3. يتحدث عن كيفية الصدق مع الله  بجمل مفيدة  . 
4. يكتب حقيقة رئيسة  في جملة اسمية تامة دالة على الشمول  والعموم بخط واضح منسق .   
  الوسيلة :  البطاقات  ـ جهاز العرض  ـ  مخطط الدرس 
  أسلوب الأداء  :
ـ  يستمع الطلاب إلى  قوله ـ تعالى ـ : في " وجوب التزام الصدق ، قال تعالى : ( يا أيها الذين آمنوا اتقوا الله وكونوا مع الصادقين)  (التوبة119). " 
 ما الصدق؟

ومن الصادقون ؟

أطلب إلى الطلاب الاستماع إلى الحديث 

رابط الأداء الصوتي : . http://www.youtube.com/watch?v=R_ZC4o1F-6Y
http://www.youtube.com/watch?v=7QUKJWISYZk
http://www.youtube.com/watch?v=yAN5wUVaeKc
أعرض عليهم الأسئلة الآتية للإجابة  عنها في ضوء ما فهموه من خلال ( استماعهم للحديث  –)
1 ـ حدد في جملة تامة قيمتين مستخلصتين من الحديث   .

2 ـ لخص محاور الحديث في  جملتين ناميتين  من تعبيرك .

3 ـ استخلص الحقيقة الرئيسة التي تضمنها الحديث في جملة اسمية من تعبيرك .
3 – أناقش الأسئلة السابقة مع الطلاب ، وأسجل الإجابة الصحيحة على السبورة ، ويصوب الطلاب ما لديهم من أخطاء إن وجدت .

4– أقرأ الحديث قراءة جهرية ، وأدرب الطلاب على القراءة الجهرية  مع وضوح الصوت والضبط  .
5– أناقشهم في الحديث مدربا إياهم على مهارات الفهم الشامل من خلال الأسئلة الآتية :

1-  ما الصدق  ؟ ما الكذب ؟
2- ما أثر هما في الدنيا والآخرة ؟ .
3- كل طالب منكم  يضع تخطيطا للمحاور الرئيسة في الحديث يتسم بالشمول والعموم   .
4- استخلص قيمة مستفادة من الحديث   ؟
5-  كيف  تكون من الصادقين ؟ 
ملخص الحديث : الصدق : خلق نبيل ومن أسس الفضائل به تستقيم الحياة وتسير به سيراً حميداً ، وإن الصدق  ليعلي صاحبه ويرفع منـزلته عند الله وعند الناس ، فيكون محترم الكلمة محبوباً إليهم مقبول الشهادة والحديث عندهم.

فعليك بتحري الصدق ، في القول ، وفي العقيدة ، وفي العمل ، 

     فمن طمحت نفسه إلى منازل الصديقين وأن يكون الصدق خلقه وشيمته وطبعه فليتحر الصدق في أقواله وأعماله وليتابع ذلك فإذا بالصدق خلقه ، وإذا به يحتل بعون الله منازل الصديقين ، وكما أن الصدق من أسس الفضائل ، فإن الكذب من أسس الرذائل. به يتصدع بنيان المجتمع  ويختل سير الأمور ويسقط صاحبه من عيون الناس لا يصدقونه في قول ولا يثقون به في عملٍ أحاديثه باطلة لذلك حذر منه رسول اللهr.

         فابتعد أيها المسلم عن الكذب واربأ بنفسك عن تحريه فإن فيه وفي تحريه وتقصُّده الهلاك والانحدار إلى هوة الفجور ؛ لأنه يسوق صاحبه ويجره إلى منازل الفجار وإن الفجار لفي النار ] وإن الفجار لفي جحيم @ يصلونها يوم الدين [ (الإنفطار13-14).

ما يستفاد من الحديث :

1- وجوب التزام الصدق ، قال تعالى : ] يا أيها الذين آمنوا اتقوا الله وكونوا مع الصادقين [ (التوبة119).

2- في الحديث قاعدة تربوية وهي أن من أراد أن يتخلق بالأخلاق العالية كالصدق والصبر والشجاعة فليتحرها وليتقصدها وليواظب عليها، فبتحري الصدق والتزامه يصبح صادقاً وبالتصبر وتحمل الشدائد يصبح الصبر له خلقاً وبالمداومة على الرذيلة وتحريها يصبح الرجل كذاباً ورذيلاً.

3- وفي الحديث التحذير من الكذب ومن تحريه.

4- وأنه يقود إلى الفجور والفجور يهدي إلى النار – أعاذنا الله من الكذب والفجور والنار -.
6 -  يكتب الطلاب ما تم التوصل إليه من خلال المناقشات بخط الرقعة مع مراعاة جمال الخط ووضوحه وتناسقه.
7 ـ يتحدث عن كيفية الصدق مع الله  بجمل مفيدة  
  التقويم :   
1 ـ قال الله تعالى: "مِنَ الْمُؤْمِنِينَ رِجَالٌ صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا اللَّهَ عَلَيْهِ" [الأحزاب: 23]. وقال النبي صلى الله عليه وسلم: "إن الصدق يهدي إلى البر، والبر يهدي إلى الجنة وإن الرجل ليصدق حتى يكتب عند الله صديقًا وإن الكذب يهدي إلى الفجور والفجور يهدي إلى النار، وإن الرجل ليكذب حتى يكتب عند الله كذابًا"
أجب :
1. حدد القيم التي ترمي إليها الفقرة السابقة   ؟
2. استخلص الحقيقة الرئيسة للفقرة في جملة مفيدة 
إجابة أسئلة التقويم  بكتاب الطالب الفهم  الشامل 


  الجهد الذاتي للحصة القادمة :

الفريق الأول :  كيف يكون صدق اللسان؟ 

وظف كلمة من الكلمات الآتية في جملة توضح معناها : ( البر  ـ يهدي  ـ الفجور) 

الفريق الثاني : كيف يكون الصدق في العمل ؟ . 

وظف كلمة " البر " في سياقين لغويين  مختلفين 

الفريق الثالث : ما المقصود بـ " عليكم بالصدق   "  ـ " حتى يكتب " ؟

هات ضد " يهدي" وجمع (جنة) : ..........
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الحصة  الثانية

  التناول : القراءة الجهرية والثروة اللغوية والفهم الدقيق
   المهارة القرائية : . وضوح الصوت والضبط .

  الأهداف المعرفية :

1. يحدد المقصود بصدق القول والفعل  في جملة نامية .

2. يعلل خطورة الكذب    في جملة نامية .
3. سجل حقيقة جزئية  تضمنها الحديث محددا الفقرة الدالة عليها ..
4. يوظف كلمة في جملة توضح معناها .
5.  يحدد مترادف كلمة أو ضدها أو جمعها مقدمة إليه .
  الأهداف الوجدانية : 

1. أن يقتدي الطالب بالصديقين في أقوالهم وأفعالهم . .
      2 ـ أن يشجع الطالب زملاءه على التمسك بالصدق بصورة عملية ..
الأهداف النفس حركية :
1. يقرأ فقرة من الحديث   قراءة جهرية  واضحة وضوح الصوت والضبط .

2. يحدد شفهيا  أهمية الصدق في جملة تامة من خلال فهمه لما استمع إليه .
3. يتحدث عن شباب الكويت  ودورهم الرائد في العمل الخيري   بجمل مفيدة  . 
4. يكتب ما يرشد إليه الحديث بأسلوبه بخط واضح منسق . 
  الوسيلة : .... ـ البطاقات ـ جهاز العرض 
  أسلوب الأداء :

1- يستمع إلى الأقوال الآتية : قال ابن عباس: أربع من كن فيه فقد ربح: الصدق، والحياء، وحسن الخلق، والشكر.

2- وقال بشر بن الحارث: من عامل الله بالصدق استوحش من الناس.

3- وقال أبو سليمان: اجعل الصدق مطيتك، والحق سيفك والله تعالى غاية طلبك.

4- وقال رجل لحكيم: ما رأيت صادقًا ! فقال له: لو كنت صادقًا لعرفت الصادقين.
كيف تكون صديقا ؟
2- أدربهم على القراءة الجهرية مبتدئا  بالمجيدين فالأقل من خلال الحديث   مع مراعاة  وضوح الصوت والضبط.
3 - أناقش الجهد الذاتي السابق  وأتوصل إلى الإجابة الصحيحة من أفواههم ، وأدونها على السبورة .
4 - أعمق التدريب على المهارات المستهدفة السابقة  بمناقشتهم بالأسئلة الآتية :

هات مثالا لرجل يتحرى الصدق وآخر لرجل يتحرى الكذب 
1. وظف كلمة من الكلمات الآتية في جمل مفيدة :
عليكم ـ يهدي ـ البر ـ الجنة ـ إياكم ـ الكذب ـ يتحرى ـ يكتب 
2. هات ترادفات لكلمة الفجور .
3. كيف  يؤدي الكذب إلى الفجور ؟ 
4. وظف كلمة النار في سياقين لغويين مختلفين .
5. كيف تحكم على الطالب أنه صادق ؟

6. ما رأيك من يدعي أن هناك " كذبة بيضاء "  ؟ 

دلل على قولك .

4- يكتب الطلاب الملخص السبوري بخط الرقعة في وضوح وتناسق  بعد تدريبهم على قراءته.

5 ـ يتحدث عن شباب الكويت  ودورهم الرائد في العمل الخيري   بجمل مفيدة  .
  التقويم : 

1 ـ الإجابة عن أسئلة الثروة اللغوية   وبعض أسئلة الفهم بكتاب الطالب .

   " اعلم أن لفظ الصدق يستعمل في ستة معانٍ: صدق في القول، وصدق في النية والإرادة، وصدق في العزم، وصدق في الوفاء بالعزم، وصدق في العمل، وصدق في تحقيق مقامات الدين كلها، فمن اتصف بالصدق في جميع ذلك فهو صدِّيق لأنه مبالغة في الصدق. 
 1ـ  من الصدّيق كما فهمت من الفقرة ؟ وكيف يكون الصدف في القول ؟

  2 ـ  وظف كلمة " العزم  " في جملة توضح معناها .

3 ـ مترادف "اتصف " : ............  مفرد " مقامات " : ........... وضد : " الوفاء" : ................. 

4  ـ وظف كلمة " الدين " في سياقين لغويين مختلفين .
  الجهد الذاتي للحصة القادمة :

للجميع : في الحديث مقابلة  وضحها  وبين أثرها في المعنى   

الفريق الأول : 

 في الحديث ألفاظ موحية  دلل على ذلك بكلمتين .

الفريق الثاني : ما العلاقة بين الصدق والبر ـ الكذب والفجور ؟ .

الفريق الثالث :

ما نوع المحسن البديعي في " كن عظيما ودودا قبل أن تكون عظاما ودودا "؟
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 الحصة الثالثة 

  التناول : القراءة الجهرية و الفهم الدقيق والتذوق الفني .

   المهارة القرائية : ... وضوح الصوت والضبط . 
  الأهداف المعرفية :

· يحدد الكلمات الدالة الموحية ودلالتها  من الحديث الشريف .

· يأتي بجملتين من تعبيره  تتضمنان مقابلة.

· يلخص الحديث في جمل نامية و بلغة سليمة 

· يميز بين الجناس والسجع  من خلال الأمثلة المقدمة إليه  . 

  الأهداف الوجدانية : 

· أن يبذل الطالب قصارى جهده في فهم الجناس والسجع 
· أن يعتز بلغته العربية .
  الأهداف النفس حركية :
          1- .يقرأ الحديث  قراءة جهرية مع وضوح الصوت والضبط ..
          2- يوضح الخيال في "  فإن الصدق يهدي إلى البر "
          3- يتحدث عن.وطنه  مبينا دلائل حبه له بجملة نامية . 
          4- يكتب.ثلاث جمل مفيدة تتضمن طباقا بخط الرقعة الواضح .
  الوسيلة : .البطاقات وشفيفة بها التقويم وجهاز العرض .
  أسلوب الأداء :

التهيئة : في صدق اللسان، وذلك لا يكون إلا في الإخبار أو فيما يتضمن الإخبار وينبه عليه، والخبر إما أن يتعلق بالماضي أو بالمستقبل وفيه يدخل الوفاء والخلف، وحق على كل عبد أن يحفظ ألفاظه فلا يتكلم إلا بالصدق وهذا هو أشهر أنواع الصدق وأظهرها فمن حفظ لسانه عن الإخبار عن الأشياء على خلاف ما هي عليه فهو صادق
 ما المقصود بصدق اللسان ؟  وما أثره على الفرد ؟.
2- أدربهم على القراءة الجهرية مبتدئا  بالمجيدين فالأقل .

3 - أناقش الجهد الذاتي السابق  وأتوصل إلى الإجابة الصحيحة من أفواههم ، وأدونها على السبورة .

4 - أعمق التدريب على المهارات المستهدفة السابقة  بمناقشتهم بالأسئلة الآتية :

· كيف تكون صادقا ؟ وبمن تقتدي؟ ولماذا؟
· بم توحي الكلمات التالية  :

( البر ـ الجنة )ـ  (  الفجور ـ النار ) 

· ما المقصود بالمقابلة .؟ وما أثرها في الكلام ؟ 

· حدد المحسن البديعي وبين أثره في المعنى :
عين كل جناس فيما يأتي ، وبين نوعه :

1  -  قال رسولُ الله -   - : إنَّ الرفق لا يكونُ في شيءٍ إلا زانهُ ، ولا يُنْزَعُ منْ شيءٍ إلاّ شأنَهُ .

2  -  ومن دعائه عليه السلام: (اللهم استر عوراتنا ، وآمن روعاتنا) .

3  -  قال أعرابي: (رحم الله امرأً أمسك ما بين فكيه ، وأطلق ما بين كفيه)  

الجناس : كلمتان متشابهتان باللفظ مختلفتان في المعنى 

أ- جناس تام : هو ما اتفق فيه اللفظان في نوع الحروف وشكلها وعددها وترتيبها .

* ( يوم تقوم السَّاعَة يقسم المجرمون ما لبثوا غير سَاعَة ) 

السَّاعَة : يوم القيامة ، سَاعَة : الساعة الزّمنية ، اتفق اللفظان في نوع الحروف وشكلها وعددها وترتيبها فهو جناس تام 

* دَارِهِم ما دمت في دَارِهِم 

دَارِهِم : لاطفهم ، دَارِهِم : بيتهم ، اتفق اللفظان في نوع الحروف وشكلها وعددها وترتيبها فهو جناس تام

ب- جناس ناقص : ما اختلف فيه اللفظان في واحد من الأمور الأربعة السّابقة .

* فأما اليتم فلا تقهر وأمّا السّائل فلا تنهر 

تقهر ، تنهر : اختلف اللفظان في حرف من حروفهما فهو جناس ناقص 

* كم نَبَتْ أسيافنا في ملعبٍ ~~~~ وكَبَتْ أجيادنا في ملعب 

نبت ، كبت : جناس ناقص ، اختلف اللفظان في حرف من حروفهما فهو جناس ناقص 

* ويبيضون عداواتِ حقد وقبوراً ومُدى / من هنا سوف يعودون وإن طال المَدى 

مُدى : السكاكين ، المَدى : الزمن : اختلف اللفظان في شكلهما فهو جناس ناقص

* يا للغروب وما به من عَبْرَة ~~~~ للمستهام وعِبْرَة للرائي 

عَبْرَة : دمعة ، عِبْرَة : موعظة ، اختلف اللفظان في شكلهما ، فهو جناس ناقص

* لا تجعلوا العلم فيها كلَّ غايتكم ~~~~ بل علـّموا النشء علماً ينتج العملا 

العلم ، العمل : اختلف اللفظان في ترتيب الحروف فهو جناس ناقص 
أثر الجناس في الكلام:

يعطينا الجناس جرسا موسيقيا وإيقاعا يجذب انتباه السامع ويجعل للتعبير قوة وتأثيرا ووضوحا ويساعد على ترسيخ الفكرة.
5- يكتب الطلاب الملخص السبوري بخط الرقعة في وضوح وتناسق  بعد تدريبهم على قراءته.

 6 ـ  ما يستجد من أسئلة الطلاب . 
  التقويم : 

عينِ الجناس في الأَمثلة الآتية:

" نعم المال الصالح للرجل الصالح "-  " لا تضع يومك في نومك "-  " الماء من الأحجار جار "

-  " ارعَ الجار ولو جار "-  " الهوى مطية الهوان"-  " لا يجلس في الصدر إلا واسع الصدر"

-  " اجهل الناس من كان للإخوان مذلاً ، وعلى السلطان مدلاً "

   الجهد الذاتي للحصة القادمة :

الفريق الأول :  هات من  الحديث  أسلوب تحذير وأعرب ( إياكم ) .

الفريق الثاني .أغر صديقك بالصدق  في أسلوب إغراء متعدد الصور  

الفريق الثالث :لماذا يحرص المسلم على الصدق   ويفر من الكذب ؟  .

ملخص شرح المحسنات البديعية مع التدريبات :

المحسنات البديعية
هي من الوسائل التي يستعين بها الأديب لإظهار مشاعره وعواطفه ، وللتأثير في النفس ، وهذه المحسنات تكون رائعة إذا كانت  قليلة  ومؤدية المعنى الذي يقصده الأديب ، أما إذا جاءت كثيرة ومتكلفة فقدت جمالها وتأثيرها وأصبحت دليل ضعف الأسلوب ، وعجز الأديب . 
% تذكر أن : المحسنات تسمى أيضاً " الزينة اللفظية - الزخرف البديعي - اللون البديعي - التحسين اللفظي " . 
1 - الطباق :
هو الجمع بين الكلمة وضدها في الكلام الواحد .

وهو نوعان :

أ - طباق إيجابي : إذا اجتمع في الكلام المعنى وعكسه .

مثل : 

ô (لا فضل لأبيض على أسود إلا بالتقوى).

ô(قُلِ اللَّهُمَّ مَالِكَ الْمُلْكِ تُؤْتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ مِمَّنْ تَشَاءُ وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ بِيَدِكَ الْخَيْرُ إِنَّكَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ * تُولِجُ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَتُولِجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ وَتُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَتُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَتَرْزُقُ مَنْ تَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ) (آل عمران: 26 - 27) .

ب - طباق سلبي : هو أن يجمع بين فعلين أحدهما مثبت ، والآخر منفي ، أو أحدهما أمر والأخر نهي .

مثل :

ô(قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لا يَعْلَمُونَ) (الزمر: من الآية9) .

ô(فَلا تَخْشَوُا النَّاسَ وَاخْشَوْن) (المائدة: من الآية44) .
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2 - المقابلة : 

                هي أن يؤتى بمعنيين أو أكثر أو جملة ، ثم يؤتى بما يقابل ذلك الترتيب .

مثل : 

ô (وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَائِث) (الأعراف: من الآية157).

ô (فَأَمَّا مَنْ أَعْطَى وَاتَّقَى * وَصَدَّقَ بِالْحُسْنَى * فَسَنُيَسِّرُهُ لِلْيُسْرَى * وَأَمَّا مَنْ بَخِلَ وَاسْتَغْنَى * وَكَذَّبَ بِالْحُسْنَى * فَسَنُيَسِّرُهُ لِلْعُسْرَى) (الليل من5 : 10) .

ô (اللهم أعطِ منفقاً خلفاً وأعطِ ممسكاً تلفاً) .

الأثر الفني للتضاد والمقابلة : 

يعملان على إبراز المعنى وتقويته وإيضاحه وإثارة الانتباه عن طريق ذكر الشيء وضده .

تدريبات :

استخرج كل طباق أو مقابلة مما يأتي :

1  -  (وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لا يَخْلُقُونَ شَيْئاً وَهُمْ يُخْلَقُونَ) (النحل:20). 

2  -  (فَأَوْحَى إِلَيْهِمْ أَنْ سَبِّحُوا بُكْرَةً وَعَشِيّاً) (مريم: من الآية11) .

3  -  (فَلِيَضْحَكوا قَليلاً وَلِيَبْكوا كَثيراً) (التوبة: من الآية 82) .

4  -  (تَحْسَبُهُم جَميعاً وقُلوبُهُمْ شَتَّى) (الحشر: من الآية 14) .

5  -  (إن الأرواح جنودٌ مجندة ، فما تعارف منها ائتلف وما تناكر اختلف) .

6  -  (حُفَّتِ الجَنَّةُ بِالمكارِهِ والنَّارُ بِالشَّهوات)

7  -  (النَّاسُ نِيام فإذا ماتوا انتَبَهوا) 

8  -  (كفى بالسَّلامَة داءً) 

9  -  (إنَّ اللهَ يُبْغِضُ البَخيلَ في حَياتِهِ والسَّخيَّ بَعْدَ موته) 

10 - (جُبِلَتْ القُلوبُ على حُبِّ من أحْسَنَ إلَيها وبُغْضِ من أساءَ إلَيها) 

11 - (احذَروا من لا يُرْجى خَيْرُهُ ولا يؤْمَنُ شَرُّهُ).

12 - يقول الفرزدق (38  - 110  هـ /  658 - 728 م ) :  والشَّيبُ يَنْهُضُ في الشَّبابِ كأنَّهُ  ليلٌ يَصيحُ بِجانِبَيهِ نَهارُ

13 - يقول البُحتري (206  - 284  هـ /  821 - 897 م ) :  

            وأمَّةٌ كان قُبْحُ الجَوْرِ يُسْخِطها   دَهراً فأصْبَحَ حُسْنُ العَدْلِ يُرْضيها

14 - كتب أحمد حسن الزيات بعد نهاية الحرب العالمية الثانية : 

" شيَّع الناسُ بالأمسِ عاماً ، قالوا إنهُ نهايةُ الحربِ ، واستقبلوا اليومَ عامًا يقولون إنهُ بدايةُ السَّلْمِ , وما كانتْ تلك الحربُ التي حسِبوها انتهت ، ولا هذه السلمُ التي زعموها ابتدأتْ ، إلاّ ظُلْمةً أعقبَها عمَى ، وإلاّ ظلمًا سَيَعْقُبُهُ دمارٌ " .

15 - قال المتنبي (303  - 354  هـ /  915 - 965 م ) :   ومن يك ذا فم مرٍّ مريضٍ   يجد مُرًّا به الماء الزلالا

16 - قال ابن الرومي (221  - 283  هـ /  836 - 896 م ) : 
            أُلامُ لِما أُبدي عليكَ من الأسَى   وإنِّي لأُخفي منكَ أضعافَ ما أُبدي

17 - {لاَ يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْساً إِلاَّ وُسْعَهَا لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ} (البقرة : من الآية 286)

18 - {وَتَحْسَبُهُمْ أَيْقَاظاً وَهُمْ رُقُودٌ وَنُقَلِّبُهُمْ ذَاتَ اليَمِينِ وَذَاتَ الشِّمَالِ...} (الكهف : من الآية 18)

19 - قال المتنبي :  فَلاَ الْجُودُ يُفْنِي الْمَالَ وَالْجَدُّ مُقْبلٌ   وَلاَ الْبُخْلُ يُبْقي الْمَالَ وَالْجّدُّ مُدْبِرُ     (الْجَدُّ: الحظ والنصيب)

20 - {وَمَا يَسْتَوِي الْأَعْمَى وَالْبَصِيرُ (19) وَلَا الظُّلُمَاتُ وَلَا النُّورُ (20) وَلَا الظِّلُّ وَلَا الْحَرُورُ (21) وَمَا يَسْتَوِي الْأَحْيَاءُ وَلَا الْأَمْوَاتُ إِنَّ اللَّهَ يُسْمِعُ مَنْ يَشَاءُ وَمَا أَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَنْ فِي الْقُبُورِ (22)} (فاطر : من الآية 19 : 22)

21 - {فَمَنْ يُرِدِ اللَّهُ أَنْ يَهْدِيَهُ يَشْرَحْ صَدْرَهُ لِلْإِسْلَامِ وَمَنْ يُرِدْ أَنْ يُضِلَّهُ يَجْعَلْ صَدْرَهُ ضَيِّقًا حَرَجًا كَأَنَّمَا يَصَّعَّدُ فِي السَّمَاءِ كَذَلِكَ يَجْعَلُ اللَّهُ الرِّجْسَ عَلَى الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ } (الأنعام : الآية 125)

22 - {.. فَلَا تَقُلْ لَهُمَا أُفٍّ وَلَا تَنْهَرْهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا} (الإسراء : من الآية 23)

23 -  قال رسولُ الله -   - : إِنَّ مِنْ النَّاسِ مَفَاتِيحَ لِلْخَيْرِ مَغَالِيقَ لِلشَّرِّ . 
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3 - الجناس (محسن لفظي) :

ô اتفاق أو تشابه كلمتين في اللفظ واختلافهما في المعنى ، وهو نوعان :

أ - جناس تام (موجب) :

 وهو ما اتفقت فيه الكلمتان في أربعة أمور : 

نوع الحروف وعددها وترتيبها وضبطها 

مثل :

ô(وَيَوْمَ تَقُومُ السَّاعَةُ يُقْسِمُ الْمُجْرِمُونَ مَا لَبِثُوا غَيْرَ سَاعَة) (الروم : من الآية55)

ô(صليت المغرب في أحد مساجد المغرب)

ô(يقيني بالله يقيني) 

ô(أَرْضِهم مادمت في أَرْضِهم)

ب - جناس ناقص (غير تام) :

 وهو ما اختلف فيه اللفظان في واحد من الأمور الأربعة السابقة : نوع الحروف وعددها وترتيبها وضبطها .

مثل : 

ôالاختلاف في نوع الحروف : مثل قول أبي فراس الحمداني : 

             من بحر شعرك أغترف    وبفضل علمك أعترف

ôالاختلاف في عدد الحروف : وقال ابن جُبير الأندلسي :

            فيا راكب الوجناء (الناقة الشديدة) هل أنت عالم   فداؤك نفسي كيف تلك المعالم 

ôالاختلاف في الترتيب : مثل قول أبي تمام : بيض الصفائح (السيوف) لا سود الصحائف (م صحيفة).

ôالاختلاف في الضبط : كقول خليل مطران : 

            يا لها من عَبْرَة للمستهام (الهائم) وعِبْرَة للرائي 

 ôسر جمال الجناس :

أنه يحدث نغماً موسيقياً يثير النفس وتطرب إليه الأذن . كما يؤدّي إلى حركة ذهنية تثير الانتباه عن طريق الاختلاف في المعنى ، ويزداد الجناس جمالاً إذا كان نابعاً من طبيعة المعاني التي يعبر عنها الأديب ولم يكنْ متكلَّفاً وإلا كان زينة شكلية لا قيمة لها .

ôالخلاصة في سر جماله : أنه يعطي جرساً موسيقياً تطرب له الأذن ويُثير الذهن لما ينطوي عليه من مفاجأة تقوي المعنى .

تدريبات على الجناس :

عين كل جناس فيما يأتي ، وبين نوعه :

1  -  قال رسولُ الله -   - : إنَّ الرفق لا يكونُ في شيءٍ إلا زانهُ ، ولا يُنْزَعُ منْ شيءٍ إلاّ شأنَهُ .

2  -  ومن دعائه عليه السلام: (اللهم استر عوراتنا ، وآمن روعاتنا) .

3  -  قال أعرابي: (رحم الله امرأً أمسك ما بين فكيه ، وأطلق ما بين كفيه) .

4  -  (فاختر لنا حماماً ندخلْهُ ، وحجّاماً نستعمله ، وليكن الحمام واسع الرقعة ، نظيف البقعة ، طيب الهواء ، معتدل الماء)

5  -  (وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا فِيهِمْ مُنْذِرِينَ * فَانْظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُنْذَرِينَ) .

6  -  قالت الخنساءُ : إنَّ البكاءَ هوَ الشفا         ءُ من الجوى بينَ الجوانِح

7  -  قال أبو البهاء ُ زهير : أرى قومًا بُليتُ بهم   نصيبي منهمُ نَصَبِي

8  -  قال الشاعر الهادي اليمني : فيا ليالي الرضا علينا عودي ليخضر منك عودي

9  -  توخَّى حِمامُ الموتِ أوْسطَ صِبيَتَي    فللهِ كيف اختارَ واسِطةَ العِقْدِ ؟‍‍!!

10 - " كم من أمير رفعت له علامات ....  فلما علا مات "

11 - أتظنّ قلباً منك يوماً قد خلا         وهواك ما بين الضلوع تخلّلا

12 - قال أبو الفتح البستي  (؟ - 400 هـ /  ؟ - 1010 م ) : يا من يضيع عمره في اللهو أمسك .. واعلم بأنك ذاهب كذهاب أمسك

13 -  قال الشاعر : القَلْبُ منِّيَ صَبُّ   والدَّمْعُ مِنِّيَ صَبُّ 

14 -  قال الشاعر ابن شرف القيرواني (390 - 460 هـ / 999 - 1067 م ) :

    إنْ تُلقكَ الغُرْبةُ في معشرٍ   قدْ أجمعوا فيكَ على بغضهمْ

    فدارِهمْ ما دُمتَ في دارِهمْ   وأرْضِهمْ ما دُمتَ في أرضِهمْ 

15 -  قال الشاعر : عضَّنا الدهرُ بِنابهْ **** ليْتَ ما حلَّ بِنابهْ 

16 -  قال الشاعر : عفاء على هذا الزَّمانِ فإنهُ   زَمانُ عقوقٍ لا زَمانُ حقوقِ .

17 -  قال سيدنا علي - رضي الله عنه - : الدنيا دار ممر ، والآخرة دار مقر  .

18 -  " ليس الأعمى من عمي بصره ، ولكنه من عميت بصيرته " .

19 -  " نعم المال الصالح للرجل الصالح "20 -  " لا تضع يومك في نومك "

21 -  " الماء من الأحجار جار "22 -  " ارعَ الجار ولو جار "23 -  " الهوى مطية الهوان"

24 -  " اجهل الناس من كان للإخوان مذلاً ، وعلى السلطان مدلاً "25 -  " لا يجلس في الصدر إلا واسع الصدر"

26 -  قال أبو جعفر الاسكافي :

    فرشت لشيبي أجل البساط ِ   فلم يستطب مجلسا غير رأسي

    فقلت لنفســي لا تنكريه ِ   فكم للمشيب كراسـي  كراس

27 -  " قبورنا تُبنى ونحن ما تُبنا   يا ليتنا تُبنا من قبل أن تُبنى"

28 -  قال أبو العلاءِ المعري : لَمْ نَلْقَ غَيْرَكَ إِنْساناً يُلاذُ بهِ   فَلا برحْتَ لِعيْنِ الدهْر إِنْسانا 

29 -  قال البحتري في مطلع قصيدة : هلْ لِما فات مِن تَلاَقٍ تلاَفي   أمْ لِشاكٍ مِن الصَّبابةِ شافي

30 -  وقال الحريري : لا أُعْطي زمامي من يُخْفرُ ذِمامي [ينقض عهدى] ، ولا أغرِسُ الأيادي. في أرضِ الأعادي. 

31 - ربّ سهلْ على فتاتي فتاتي  لترى هل سلا فتاها فتاها

      4- السجع : 

ô هو توافق الفاصلتينِ في فِقْرتين أو أكثر في الحرف الأخير.

ô أو هو توافق أواخر فواصل الجمل [الكلمة الأخيرة في الفقرة] ، ويكون في النثر فقط 

مثل : 

ô (الصوم حرمان مشروع ، وتأديب بالجوع ، وخشوع لله وخضوع).

ô (المعالي عروس مهرها بذل النفوس).

قال رسول الله -   -  : [ربّ تَقَبَّلْ تَوْبَتِي ، وَاغْسِلْ حَوْبَتي (أي إثمي) ، وَأجِبْ دَعْوَتي ، وَثَبِّتْ حُجَّتِي ... ] .

من السجع ما يسمى " الترصيع " ، وهو أن تتضمن القرينة الواحدة سجعتين أو سجعات 

ôكقول الحريري : " فهو يطبع الأسجاع بجواهر لفظه ، ويقرع الأسماع بزواجر وعظه " 

ôوكقول الهمذاني : " إن بعد الكدر صفواً ، وبعد المطر صحواً " 

سر جمال السجع :

يحدث نغماً موسيقياً يثير النفس وتطرب إليه الأذن إذا جاء غير متكلف .

% تذكر : 

ôأن الشعر يحْسُنُ بجمال قوافيه ، كذلك النثر يَحْسُنُ بتماثل الحروف الأخيرة من الفواصل.

ôأجمل أنواع السجع ما تساوت فقراته مثل :

ô (الحقد صدأ القلوب ، واللجاج سبب الحروب) اللجاج : التمادي في الخُصومة

ôإذا لم يكن هناك سجع بين الجمل يسمى الأسلوب مترسلاً .

تدريبات على السجع :

1 - قال رسول الله -   - :" إنَّ الله حرَّمَ عليكُمْ عقوقَ الأمهاتِ ، ومنْعًا وهاتِ ، ووأدَ البناتِ ، وكرِهَ لكمْ قِيلَ وقالَ ، وكثرةَ السُّؤالِ ، وإضاعةَ المالِ " متفق عليه .

2 -  كتب أبو الطيب الوشَّاء : " اعلمْ أنَ عِمادَ الظَّرفِ عندَ الظُّرفاءِ ، وأهلِ المعرفةِ والأدباءِ ، حفظُ الجوارِ ، والوفاءُ بالذِّمارِ [كل ما يُحمى من شرف وكرامة ..إلخ] ، والأنفة منَ العارِ ، وطلبُ السلامةِ منَ الأوزارِ . ولنْ يكونَ الظريفُ ظريفًا حتى تجتمعَ فيه خِصالٌ أربعٌ : الفصاحةُ والبلاغةُ والعفةُ والنزاهةُ ؟ "

3 - قال أبو عمرو بن العلاء :

" مِمَّا يَدُلَّ على حريَّةِ الرجلِ ، وكرمِ غريزَتِهِ ، حنينُهُ إلى أوطانِهِ ، وتشوُّقُِهُ إلى متقدَّمِ إخوانهِ ، وبكاؤُهُ على ما مضى من زمانِهِ " . 

4 - الحر إذا وعد وَفَى ، وإذا أعان كَفَى ، وإذّا مَلَك عَفَا .

5 - الحمد لله القديم بلا بداية ، والباقي بلا نهاية .

6 - وسئل حكيم عن أكرم الناس عِشْرة فقال : " مَنْ إذا قَرُب مَنَح ، وإذا بَعُدَ مَدَح ، وإذا ضُويِق سَمح " .

7 - قيل لأعرابي : ما خَيْرُ العنب ؟ قال : ما اخْضرَّ عُودُه ، وطال عَمُودُه ، وعَظُم عُنْقُوده .

8 - حامي الحقيقة محمود الخليقة مهدي الطريقة نفاع وضرار .

9 - أن الهوى في الحجيج هوى قلوب لا هوى جيوب .

10 - قال الحريري : ارتفاعُ الأخطار ِ، باقتحامِ الأَخطار .

11 - صيام القلب عن الفكر في الآثام ، أفضل من صيام البطن عن الطعام .

12 -  قال رسولُ الله -   - : " أيها الناس : افشوا السلام , وأطعموا الطعام , وصلوا الأرحام , وصلوا بالليل والناس نيام , تدخلوا الجنة بسلام "
